

您现在的位置：中国音乐学网 > 音乐论文 > 音乐教育理论 > 正文

孔子乐教思想与《全日制义务教育音乐课程标准》理念之比较

2008-2-5 来源：丝竹 作者：梁小娟 人气： Emus论坛

摘要：新世纪伊始，以《全日制义务教育音乐课程标准（实验稿）》的出台为标志，全国掀起了音乐课程改革的浪潮。《新课标》中包含了以审美为核心、面向全体学生、提倡学科综合等十大教学理念，在对这些理念进行深入地分析中，回首两千多年前中国伟大的思想家、教育家孔子，发现新课程标准的部分教学理念与孔子的音乐教育思想有许多相似之处。本文将从以审美为核心与重视审美体验、面向全体学生与有教无类的思想、提倡学科综合等方面对音乐新课程标准与孔子的音乐教育思想作一比较，并希望通过比较更加认清现在的音乐教育理念，在比较中使音乐教育向更好的方向发展。

关键词：孔子 新课标 十大教学理念 孔子乐教思想

伴随着新世纪的音乐课程改革，音乐教育的各方面都发生了巨大的变化。这些变化都在《全日制义务教育音乐课程标准》（以下简称《新课标》）的指导下进行。

《新课标》中赋予了音乐教育新的意义，其中明确指出音乐教育的价值主要体现在：审美体验价值；创造性发展价值；社会交往价值；文化传承价值。^①《新课标》中音乐教育的基本理念是：以音乐审美为核心；以兴趣爱好为动力；面向全体学生；注重个性发展；重视音乐实践；鼓励音乐创造；提倡学科综合；弘扬民族音乐；理解多元文化；完善评价机制。课程标准中的课程目标体现在三个层面：情感态度与价值观；过程与方法；知识与技能。新课程表准中音乐的审美被放在了中心位置，在这一核心理念的指导下，音乐教育教学的内容、方法、手段、策略都发生了巨大的变化。在认真分析《新课标》的过程中不禁使人想到两千多年前中国伟大的教育家、政治家、音乐家——孔子，以及他的音乐教育思想。

孔子，字仲尼，生活在春秋战国时期，中国伟大的教育家、政治活动家、音乐家，儒家学派的创始人。毕生致力于教育事业，据说其门下子弟有三千，贤人七十二。代表其主要思想的言论被其后人收录于《论语》当中，孔子的乐教思想体现在其整体的思想中，关于音乐教育，孔子提倡恢复周代的礼乐教育制度。孔子的这一提倡有其历史背景，一方面孔子生活在礼崩乐坏的春秋战国时期，面对种种礼崩乐坏的表现，孔子看到了周代礼乐教化的合理面；另一方面，孔子的音乐教育思想与其政治理想与主张密不可分，他认为音乐教育是培养人的最后阶段，音乐教育要与培养国家所需的人才密切结合起来。在这样的情况下，其倡导恢复周代的礼乐教育传统成为必然。

一、孔子的音乐教育思想主要体现在以下几方面：

1、孔子乐教的目标是培养完整的人，是培养国家所需的治国之人。音乐教育与培养人的教育密切结合起来，并且是培养完整人的最后阶段。“志于道，据于德，依于人，游于艺，兴于诗，立于礼，成于乐。”从把音乐教育作为教育的最后阶段，可以看出音乐教育在整个培养中所占的重要位置。孔子所倡导的音乐教育实际上是以“礼”为核心的教育，礼乐合二为一，从这个层面上讲，强调音乐教育的价值主要是培养思想、行为合乎道德规范，利于国家发展的治国之材。子曰：“人而不仁如礼何？人而不仁如乐何？”^②音乐要在“仁”的中心体现。

2、有教无类的音乐教育思想。在孔子的众多子弟中，多出自毫无阶级地位的“农民”家庭，但在孔子那里得到的是没有任何歧视的教育，把出身“卑微”的贫农子弟教育为不同程度的“贤人”。这种教育思想再现今看来仍旧有不可估量的指导意



中国音乐学网 上海 徐汇区

+ 加关注

【2013上海音乐学院国际电子音乐周作品征集（上海国际艺术节扶持青年艺术家计划暨青年艺术创想周活动）】电子音乐周将于2013年10月19日至10月25日在上海举行，入选作品展演并评选出“佳作”奖一名及“最具创新潜力”奖两名。将获得下一届上音国际电子音乐周作品委约及委约资助。<http://t.cn/zHg71vz>

今天 10:34

转发 | 评论

【2013年·上海音乐学院·“西方音乐研究在中国的未来发展”学术研讨会】主办：中国西方音乐学会、上海音乐学院音乐学系；时间：6月24日（星期一）上午8：30-11：30；地点：上海音乐学院新教学楼北601；欢迎各位光临并参会讨论。详情见<http://t.cn/zHBpGgd>

6月21日 14:32

转发 | 评论

纪念理查德·瓦格纳诞辰200周年专题讲座：瓦格纳的乐剧思维——以《特里斯坦与伊索尔德》为例，

TA的粉丝 (2821)

全部

热门

- 1 浅谈少儿古筝教学中遇到的问题
- 2 审美教育过时了吗——多元音乐教育哲学…
- 3 忘“本”的中国国民音乐教育
- 4 高校“音乐基础”通识课的教学改革
- 5 中学生应该如何学习音乐
- 6 远程多媒体艺术合作与探索——美国大学…
- 7 先为人，次为艺术家，再为音乐家——谈…
- 8 中国民族音乐教育的主体建设与整合意识
- 9 当代中国音乐文化发展伦理思考
- 10 别让钢琴再失声--谈《哈农钢琴练指法》…
- 11 本土音乐教育与全球文化生态平衡
- 12 由喉头位置问题引发的几点思考

热图



把音乐还给音乐教…

义。

3、重视审美体验。子在齐闻韶，三月不知肉味，曰：“不图为乐之至于斯也。”³在两千多年前的春秋战国时期，孔子已经把吃肉的味觉与听音乐后的审美感受作比较，并得出了欣赏音乐后获得的美感远远大于食肉后的快感。从这个例子当中，可以深切地感受到孔子本人对音乐中包含的美感因素的重视与欣赏。这种对音乐中美感因素的重视至今被后人当作引用的典范。

4、礼乐教育中音乐的审美功用和道德教育功用的完美结合。通过音乐中蕴含的美感达到音乐教育的道德功用，在这里，音乐的审美功用亦可看作是一种达到道德教育的手段。孔子的道德教育是在培养国家的人才这一层面加以强调的，但其并不反对音乐教育中所包含的审美教育功用。“子在齐闻韶，三月而不知肉味。”正是对音乐中所包含的巨大的审美功用的强调。正是音乐教育的审美功用增加了音乐对社会所起的作用，使得孔子把音乐作为人的培养的最后阶段。

二、孔子的乐教思想和《新课标》教育理念的相似性比较：

1、“有教无类”的音乐教育思想与新课标中的十大理念之一——面向全体学生。在孔子的众多子弟中，多出自毫无阶级地位的“贫农”家庭，但在孔子那里得到的是没有任何歧视的教育，把出身“卑微”的贫农子弟教育为不同程度的“贤人”。子曰：“自行束脩以上，吾未尝无悔焉。”即从带着十艇干脯为礼来求见的起，吾从来没有不予以教诲的。⁴虽然这种思想在现在看来十分简单，但是在两千多年前的封建社会，这是一件了不起的事情。从根本上说使得平民有接受教育的权力，这种教育思想再现今看来仍旧有不可估量的指导意义。最明显的体现在新音乐课程标准的教育教学理念当中。“义务教育阶段音乐课的任务，不是为了培养音乐的专门人才，而应面向全体学生，使每一个学生的潜能得到开发并使他们从中受益。音乐课的全部教学活动应以学生为主体，师生互动，将学生对音乐的感受和音乐活动的参与放在重要的位置。”⁵从对“面向全体学生”这六个字的解释中可以看出每个学生的发展被放在了重要向全体学生与有教无类的教育思想之间的相似性。音乐教育不是少数的天才式的教育，是面向全体学生提高整体素质的一个组成部分，在音乐课堂中，音乐教师面对的是全体学生，教育的目的是让每一个学生充分感受到音乐的美，在对音乐的美的感受中，在获取音乐知识与其相关的技能的同时，整体的素质得到发展。孔子是第一个提倡平民教育的教育家，在中国教育的历史中解开了新的一页，就音乐这门课程来说，面向全体学生是一个巨大的转变。理念是行动的先导，在这样的理念下，音乐教育培养的不是一个人或几个人的音乐素养，而是每一个学生的素养。

2、“三月不知肉味”与审美为核心。子在齐闻韶，三月不知肉味。曰：“不图为乐之至于斯也。”⁶这是论语中记载的有关孔子的音乐审美体验的感受。从简短的话语中，可以明晰的看到孔子在欣赏音乐时，把音乐中所蕴含的美，把在音乐中所体验到的美，与味觉的享受加以比较，并得出了听《韶》后三个月都不知道肉的味道，这里虽然运用了夸张的修辞手法，但是从中可以看出孔子心中对音乐的美感作用的强调，这也是孔子本人重视审美体验的佳例。在《新课标》中，对“以审美为核心”是这样阐述的：以音乐审美为核心的基本理念应贯穿于音乐教学的全过程，在潜移默化中培养学生美好的情操、健全的人格。音乐基础知识和基本技能的学习，因有机的渗透在音乐艺术的审美体验之中……在教学中，要强调音乐的情感体验，根据音乐艺术的审美表现特征，引导学生对音乐表现形式和情感内涵的整体把握，领会音乐表现要素在音乐表现中的作用。《新课标》中，把以审美为核心作为了音乐教育的十大基本理念之一，而且把审美放在了中心地位，这与两千多年前孔子重视音乐的审美体验是不谋而合的，这也在根本上体现了音乐的独特的艺术价值。孔子对于音乐中的美感因素有过精辟的论述，子谓韶，“尽美矣，又尽善也。”谓武，“尽美矣，未尽善也。”从对孔子的三月不知肉味和新课程标准中审美为核心理念的理解中，可以看出，音乐中的审美因素是一个音乐教育中不可不谈的问题，在两千多年的时间跨度中，音乐教育中的审美因素依然十分重要。

3、乐语乐德乐舞教育与提倡学科综合。孔子音乐教育提倡的是恢复西周的礼乐教育传统，西周的礼乐教育内容中包含乐语、乐德、乐舞三方面，从教育教学内容中可以看到音乐教育实际上是一种句令造歌、舞乐等等的综合体。这在现阶段的《新课

推荐

- 1 审美教育过时了吗——多元音乐教育哲学…
- 2 忘“本”的中国国民音乐教育
- 3 高校“音乐基础”通识课的教学改革
- 4 远程多媒体艺术合作与探索——美国大学…
- 5 先为人，次为艺术家，再为音乐家——谈…
- 6 中国民族音乐教育的主体建设与整合意识
- 7 本土音乐教育与全球文化生态平衡
- 8 把音乐还给音乐教育，把快乐还给音乐教…
- 9 普通高校艺术教育二十年回顾与展望(197…
- 10 谈《中国音乐》课程的全方位立体化教育
- 11 中德音乐教育比较
- 12 普通高等学校音乐教育的情况调查与分析…



博客

可以看到音乐教育实际上是一种包含唱歌、舞蹈等的综合体，这在现阶段的《新课标》的“提倡学科综合”的理念是这样体现的：“音乐教学的综合包括音乐教学不同领域之间的综合；音乐与舞蹈、戏剧、影视、美术等姊妹艺术的综合；音乐与艺术之外的其他学科的综合。”虽然现在的综合内容与孔子乐教的内容中所包含的综合的音乐教育有所不同，我们不能够将两者音乐教育综合的内容做一一的对应，但是在根本的思想上，两者是相似的，即都重视音乐与其他领域或学科之间的联系，音乐并不是孤立的艺术，音乐中包含的艺术要素与其他艺术门类和学科之间有相似之处，通过音乐与其他艺术或者学科建立的某种关联使音乐教育的各个目标得到完善发展。

4、对音乐教育价值认识的相似性。孔子的音乐教育是礼乐教育的不可分割的一部分，礼乐教育的作用就在于规范人的行为，为国家培养人才。子曰：“人而不仁如礼何？人而不仁如乐何？”孔子的乐教不仅仅是音乐审美的获得、音乐知识的传授，更重要的是音乐教育的价值与“仁”的规范密切结合在一起，音乐教育与国家的发展相连，在音乐学习的过程中培养良好的代的品质。在《新课标》中，在情感态度与价值观这目标的表述中有这样一条：“培养爱国主义和集体主义精神。”⁷从这样的一条目标中可以看到，现在对音乐教育价值的认识在重视审美同时，同样关注音乐教育的道德教育作用。运用音乐进行爱国主义和集体主义精神的培养从根本上还是认识到了音乐中包含的巨大的美感因素，想通过音乐的美感感受其中蕴含的好精神品质。

《新课标》虽然以“审美为核心”但是并没有否认音乐教育的道德教育功用，孔子把音乐教育与“礼”“仁”的结合作为教育的第一目标，《新课标》中把音乐本体的实现放在首位，在此基础上完成音乐教育的道德教育目标。

5、“得其数，得其意，得其志”与《新课标》中学段目标的比较。有这样一个故事说孔子学琴于师襄，每当老师说学得已经可以时，孔子都在已有的目标上不断对自己提高要求，对一首曲子从不熟练到熟练，即“得其数”，从熟练到体会到乐曲中所表达的意蕴，即“得其意”，最后到真正将自己的情感融入其中，使乐曲中所包含的精神与自己的精神交融，不仅领会到乐曲所体现的意志，还要使自己的精神得到升华。在这样一个过程中，一方面体现了孔子对于因余额学习的执著，另一方面展现了孔子对音乐的学习进行了阶段性的划分，不同的学习阶段所达到的目标是不一样的，是一个循序渐进的过程。在《新课标》中，将总的课程目标分作三个阶段：1-2年级为第一阶段，这一阶段的主要目标是：1、开发和培养学生对音乐的兴趣，2、开发音乐的感知力，体验音乐的美感，3、能自然地、有表情地歌唱，乐于参与其它音乐表现和即兴创造，4、培养乐观的态度和友爱精神。3-6年级为第二阶段，其目标为：保持学生对音乐的兴趣，使学生乐于参与音乐活动2、培养因乐感受与鉴赏能力，3、培养表现音乐的能力，4、培养艺术想象和创造力5、培养乐观的态度和友爱的精神。7-9级为第三阶段，这一阶段的目标是：增进学生对音乐的兴趣，使学生管制并乐于参与音乐活动，2、提高音乐感受与评价鉴赏的能力，初步养成良好的音乐欣赏习惯，3、发展表现音乐的能力，4、丰富和提高艺术想象和创造力，5、培养丰富的生活情趣和乐观的态度，增进群体意识，锻炼合作与协调能力。每一阶段的学习都从学生所处年龄的身心特点出发，在目标上层层递进，要求逐步增高，伴随着教育教学目标的深入，教学手段、教学方法也在发生着不同程度的变化。就每个阶段内部，针对不同的学生，所采用的教学方法也不尽相同，每个学生的特点、音乐学习基础都不相同，音乐教师关注的是每个学生的音乐学习，在教学过程中对于同样的教学内容所采用的是不同的教学策略。例如：在音乐课堂上，对于性格活泼开朗的学生，教师即便不采用提问的方法，他们也会主动的发言，甚至有时教师还要通过。

言语说明希望他们能将更多的机会让给平时不太喜欢发言的同学，但是对于性格内向的学生，就要采用大胆鼓励和表扬的方法，即使有时表扬可能与学生实际的表现并不吻合，但是却有利于学生的整体的发展。孔子对自身音乐学习的要求与现在的《新课表》中分阶段的学习目标的设立都体现了音乐学习的一种循序渐进性，重视心理因素在音乐学习过程中的重要作用。

6、孔子的“恶郑声”和《新课标》中教材编写的教育性原则。孔子主张运用于教育中的音乐应该与一般的娱乐音乐区分开来。子与人歌而善，必使反之，而后和之。⁸这句话的意思是说孔子和人一起唱歌，唱的是表现善内容的歌，必定还要求他再唱，然后和孔子一起唱。这就说明在孔子的思想中，在和他人一起交流的过程中，音乐所反映的内容十分重要，必定要演唱合乎规范的善歌，也说明了孔子重视音乐所表

现的内容。在《新课标》中对教育性原则是这样说明的：教材应将思想性与艺术性有机的结合，体现音乐教育的规律，渗透思想品德教育。这样的原则下，运用音乐教育教学中的内容体现的是在音乐美的感受中接受良好的思想品质的教育，这与孔子对音乐的理解与主张又是不谋而合的。

孔子的音乐教育思想和《全日制义务教育音乐课程标准（实验稿）》比较一览表：

	孔子的乐教思想	新课程标准理念	相同之处	不同之处
培养对象	有教无类	面向全体学生	学生受教育的平等性	
培养目标	有道德有修养的人	通过音乐参与、体验获得音乐知识与技能、树立起良好的情感态度与价值观	培养良好的个人的层面两者是相同的	孔子的培养目标中完整个人与社会所要求的良好的品德之间是一致的；新课标中更加注重学生个体性格的塑造
教学内容	乐语、乐德和乐舞	以音乐为主，提倡学科综合，一切优秀的音乐作品都可以作为教学内容	两者提倡综合的教育理念是一致的	综合的内容因为时代的不同而不同，综合的方式也不相同
教学方法	循序渐进、因材施教	灵活、多样，在原有的基础上吸收了国外的先进经验	重视心理因素在音乐教育教学中发挥的作用	
教育目的	通过提高每个人的品德，获得和谐的大一统社会，在重视音乐性的同时，重视音乐中包含的道德教育的作用	在音乐学习中使个人得到全面、完整、协调的发展，由此促进人与人、人与社会的协调发展	音乐教育中既包含了音乐本体的学习，又重视音乐中蕴含的音乐本体之外的教育意义	前者更加注重音乐之外的道德教育的作用；新课标更加注重音乐本体的审美教育

孔子的音乐教育思想虽然是春秋战国时期的产物，《音乐课程标准》是二十一世纪音乐教育发展的标志，但是不能够忽视它们之间的联系，通过简单的对比可以看到两者在诸多方面的相似之处，不能够因为《音乐课程标准》是新世纪的产物就认为它是完美无缺的准则，也不能因为孔子生活在两千多年前的春秋时期而忽视音乐教育思想其中的合理成分。应该在回顾历史、把握现在与展望未来三者的统一中合理吸收一切有益于音乐教育发展的因素，使新世纪的音乐教育事业向更美好的方向发展。

注释：

①《全日制义务教育音乐课程标准（实验稿）》，北京师范大学出版社，2001，3.

②《论语·八佾》

③《论语·述而篇》

④钱穆.《论语新解》，生活·读书·新知三联书店 2006，172.

⑤《全日制义务教育音乐课程标准（实验稿）》，北京师范大学出版社，2001，3.

⑥《论语·述而篇》

⑦《全日制义务教育音乐课程标准》,北京师范大学出版社, 2001, 6.

⑧《论语·述而》,

参看书目:

- [1] 钱穆.《论语新解》[M]. 生活.读书.新知三联书店, 2006.
- [2] 修海林.《中国古代音乐教育》[M]. 上海教育出版社, 2002.
- [3]《全日制义务教育音乐课程标准(实验稿)》.北京师范大学出版社, 2001.
- [4]《全日制义务教育音乐课程标准(实验稿)解读》.北京师范大学出版社, 2001.

(责任编辑: 吴珍)

152

顶一下

分享到:

文章录入: 丝竹 [博客](#) 责任编辑: admin

[【评论】](#) [【收藏】](#) [【分享】](#) [【打印】](#)

关于的论文

“新课标”理念下信息技术与音乐课程整合的策略研究

孔子乐教思想与《全日制义务教育音乐课程标准》理念之比较

驳《孔子“弦歌”别解》——兼论孔子诗教、乐教

网友评论: (评论内容只代表网友观点, 与本站立场无关)

数据载入中, 请稍后.....

[关于我们](#) - [联系我们](#) - [广告服务](#) - [免责声明](#) - [诚聘英才](#) - [投稿指南](#) - [网站地图](#)

Copyright © 2004-2010 Musicology.CN. All Rights Reserved 立足学术, 面向公众, 推广和传播高雅艺术与和谐文化。

上海音乐学院音乐研究所 南京艺术学院音乐学研究所 联合主办 中国音乐学网版权所有

[快速荐稿通道](#) 沪ICP备05005711号 [S1a](#)